

— ядеи йозэюнвеста ици ваннторици итэонжгод, эн йішкотео
— вар, амейненеоице адол кейшандохва, втудю отвяэковэвд, на
— нешия аз піненішфав ол, й ізэт үд ол П. йінфофтим ганиеш
— ё. Аз отэди юззиненеца си амекдено, вам + пінекшюд
— втудю еж отот, наядеи йозэннаиН-оююоди йозэюнвеста



ЕПИСКОПСКАЯ СПАРХІАЛЬНА ВІДОНОСТЬ.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МЕСЯЦЬ.

Подпісматрінцяется
въ Редакції, при Краснояр-
ськомъ дух. училищѣ.

№ 10-й.

Наим. Головому изданию
сь доставкою и пересылькою,
пять руб. 50 коп.

1891-го (годъ 8-й). 16-го Мая.

ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНИЯ ЕПАРХІАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

1) *Определенія на должности, перемещенія и увольненія.*
а) Анаози при виборахъ и избрю канониковъ зибоцтво
отъ си. именемъ И. д. псаломщика Подъемской церкви, Красноярского округа, Димитрий Смиренскій, постановленіемъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, 21 марта с. г., уволенъ отъ занимаемаго имъ места и изъ духовнаго вѣдомства.

Псаломщикъ Скрипичниковской Михаило-Архангельской церкви, Ачинского округа, Василий Kovriginъ, по прошенію, перемещенъ къ Солонской Троицкой церкви, того-же округа.

Состоящій на должності причетника при Атамановской церкви, Красноярского округа, находившійся подъ запрещеніемъ, священникъ Митрофаній Любутскій, по разрѣшеніи въ священномъ служеніи, 4 мая, опредѣленъ на священническое мѣсто къ Ке-курской Пророко-Ильинской церкви, того же округа.

Псаломщикъ Минусинской Троицкой церкви Иванъ Юминъ, 30-го апрея, удаленъ отъ мѣста.

2) Утверждены въ должностіи церковныхъ старостъ.

18 марта: къ Конторской Николаевской церкви, Чанского округа, крестьянинъ дер. Лавинской Иванъ Михайловъ Горьевъ, къ Анашенской Спасской церкви, Минусинского округа, крестьянинъ дер. Тесинской Никифоръ Васильевъ Лалетинъ; 29 марта: къ Каменской Николаевской церкви, Енисейского округа, крестьянинъ села Каменского Григорій Онисимовъ Бузуевъ, къ Каптыревской Пророко-Ильинской церкви, Минусинского округа, крестьянинъ села Каптыревского Федоръ Яковлевъ Горьевъ, къ Бѣлоярской Николаевской церкви, Минусинского округа, крестьянинъ дер. Больше-Хабыкской Матвій Ивановъ Елисевъ, — всѣ на первое трехлѣтіе.

3) Относительно церковныхъ построекъ.

Построена деревянная ограда и колокольня при часовнѣ въ деревнѣ Мотыгиной, Рыбинского прихода, съ употребленіемъ на это 1275 руб. на счетъ прихожанъ.

Исправлена Тинская Покровская церковь съ обшивкою внутріи и снаружи новымъ тесомъ, покрыта жѣзвомъ и устроены жѣльзныя водосточныя трубы.

Пристроены алтарь и колокольня къ часовнѣ въ дер. Займской, Кежемской волости, Енисейского округа.

Обшита тесомъ и покрыта желѣзомъ Рѣшетинская Покровская церковь, съ употреблениемъ на это церковныхъ суммъ 125 руб. и пожертвованныхъ прихожанами 610 руб.

ИЗВѢСТИЯ.

Въ 1890 году поступило по Енисейской епархии: а) по-
жертвований: на содержаніе и украшеніе церквей внутри Имперіи
и заграницею 4 р. 50 к., на вспоможеніе православному духовен-
ству 328 р. 69 к., въ пользу православныхъ церквей и школъ въ

занадныхъ губерніяхъ 148 р. 89 к., на возстановленіе правосла-
вія на Кавказѣ 114 р. 69 к., на распространеніе православія
между язычниками въ Имперіи 448 р. 52 к., въ пользу іеру-
салимской церкви Св. Гроба Господня 108 р. 33 к., на улуч-
шеніе быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ 243 р.
92 к., итого 1397 р. 54 к.; б) сдѣловъ: изкружечного кошель-
коваго сбора 17202 руб. 65 $\frac{1}{4}$ коп., чистой свѣтной прибыли

48538 р. 25 к. и доходовъ отъ оброчныхъ статей 1386 р.
19 к., пожертвованій въ пользу мѣстныхъ церквей 58762 р.
54 к., % съ капиталовъ, принадлежащихъ церквамъ 8583 р.
41 к., разныхъ мелочныхъ и случайныхъ доходовъ 9076 р. 78 к.;
итого поступило 143549 р. 82 $\frac{1}{4}$ к.

Благочинный градо-Красноярскихъ церквей, протоіерей Михаилъ Солодчинъ, рапортомъ отъ 2-го сего мая за № 148, до-
несъ Его Преосвященству, что въ ночь на 30-е число апрѣля въ Александроневской церкви Красноярского баталіона произведена кражა

со взломомъ неизвѣстными злоумышленниками, чрезъ сѣверные двери. Похищено два сребропозлащенныхъ потира съ дискосомъ, звѣздицею, лжицею, парою тарелочекъ и ковшичкомъ при каждомъ, одинъ шелковый платъ при сосудахъ и двѣ кружки съ кружечно-кошельковыми сборами, сумма въ коихъ, бывшая въ сборѣ за мѣсяцъ, неизвѣстна. Одинъ потиръ съ приборомъ вѣсилъ 2 фунта и 20 золотниковъ (стоимость неизвѣстна, ибо былъ пожертвованъ), а другой съ приборомъ вѣсомъ 3 фунта и 13 золотника, стоилъ 240 руб. У дубового ящика, лежащаго въ окоемъ хранились вторые сосуды, повреждены шалнери, изломанъ замокъ пинса самаго ящика, брошенъ съ сѣверной стороны алтаря въ церковной оградѣ. Объ этомъ происшествіи утромъ же, 30 апрѣля, заявлено было полицейскому управлению, коимъ произведенъ осмотръ, составленъ актъ и приняты мѣры къ розыску похищенныхъ вещей.

Отъ Совѣта Красноярскаго епархіального Женскаго училища. Согласно журналльному постановленію, утвержденному Его Преосвященствомъ, отъ 13 марта текущаго года за № 4556, приносить искреннюю благодарность Евдокіи Андреевне Матониной за поездку для училища исполненіе ею обязанностей почетной блестительницы.

Извлеченіе изъ Журналовъ Енисейскаго епархіального училищнаго совѣта.

Слушали: отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ за 1889-1890 учебный годъ, — представленный дѣлопроизводителемъ Совѣта при ранортѣ, отъ 12 января с. г. Изъ рапорта видно, что отчетъ не могъ быть представленъ въ свое время, т. е. къ 1-му ноября, вслѣдствіе поздняго получения Совѣтомъ отчетовъ уѣзденыхъ отдѣлений и оо., наблюдателей и необстоятельности

сихъ отчетовъ. Постановили: Отчетъ, составленный дѣлопроизводителемъ Совѣта, какъ вполнѣ обстоятельный, обнимающій всѣ стороны школьнай жизни и отвѣчающій требованіямъ существующей на сей предметъ программы и дѣйствительному положению дѣла, представить на Архипастырское Его Преосвященства благоусмотрѣніе. Что же касается несвоевременного представленія свѣдѣній и отчетовъ уѣздными отдѣленіями, оо. наблюдателями и завѣдующими по неизвѣстнымъ причинамъ, то на будущее время подвергать денежнѣмъ штрафамъ замѣченныхъ въ таковой неаккуратности, при повтореніи же — со внесенiemъ штрафа въ послужной списокъ.

На семь послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Съ виновныхъ лицъ духовнаго званія, несвоевременно представляющихъ отчетность по церковно-приходскимъ школамъ, согласенъ дѣлать взысканія, даже денежнаго въ пользу, напримѣръ, Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, или въ пользу церковно-приходскихъ школъ“.

Отношение Минусинскаго уѣздного отдѣленія училищнаго Собственности отъ 20 декабря 1890 г. за № 89, коимъ оно сообщаетъ, что въ приходѣ Усть-Фиркальскомъ, въ улусѣ Кабежековъ открыта 15 ноября школа грамоты. Учителемъ состоять инородецъ Димитрий Кабежековъ съ вознагражденіемъ по 15 р. въ мѣсяцъ. Справка: На содержаніе предположенной къ открытию въ Усть-Фиркальскомъ приходѣ церковно-приходской школы еще въ 1889 г. назначено было 100 р. и въ 1890 г. 50 р.; въ начальствѣ истекшаго учебнаго года о. благочинный доцесь, что онъ предложилъ открыть школу въ Усть-Фиркальѣ, съ помѣщеніемъ ея въ бывшей Богадѣльнѣ, — слѣдовало только приспособить домъ для школы, на что и было ему разрѣшено употребить необходимую сумму изъ высланныхъ уже 150 р.; но на это разрѣшеніе Собѣда отъ о. благочиннаго по вопросу объ открытии и устройствѣ

сей школы отвѣта не послѣдовало и никакихъ свѣдѣній и отчета о ней не получалось. Постановили: ходатайствовать о разрѣшении Архиастырскому Его Преосвященства на открытие сей школы и затребовать немедленно, чрезъ о. наблюдателя, свѣдѣнія объ образовательномъ цензѣ инородца Кобежекова, о его пригодности и благонадежности для школы, объ источникахъ содержания школы и учителя, помѣщеніи школы и отчетъ въ полученныхъ 150 руляхъ. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Исполнить“.

Рапортъ Канского уѣздного отдѣленія, отъ 2-го января 1891 г. за № 1, съ представлениемъ ревизионнаго отчета о Смиренскаго о состояніи въ учебномъ отношеніи Курышской школы. По отзыву о. ревизора, псаломщикъ Гоанъ Евтихіевъ съ охотою взялся за школьнное дѣло и въ виду того, что практиковался въ приемахъ преподаванія въ Канскомъ городскомъ училищѣ, есть надежда, что онъ съ успѣхомъ можетъ вести школьнное дѣло. Справка: опредѣленіемъ училищнаго Совѣта, отъ 13 декабря, постановлено: просить Его Преосвященство объ увольненіи Евтихіева отъ занимаемой имъ должности. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 31 декабря за № 2491, о сообщеніи копіи съ сего постановленія въ духовную Консисторію, что и исполнено. Постановили: въ виду благонрѣятнаго для Евтихіева отзыва о немъ о. Смиренскаго, оставить его, Евтихіева, при занимаемой имъ должности учителя, съ тѣмъ, чтобы о. Смиренскій обревизовалъ Курышскую школу въ апрѣль мѣсяцѣ и даль бы обстоятельный отзывъ какъ о состояніи сей школы, такъ и объ усердіи и пригодности учителя, а о. наблюдатель дасть обстоятельный отзывъ объ отношеніи о. Каменева къ школьнѣ, каковое постановление и сообщить въ консисторію. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 24 января 1891 г. за № 171: „Исполнить“.

Рапортъ благочиннаго церквей Туруханскаго края, отъ 27 декабря 1890 г. за № 434, коимъ онъ доносить, что въ возобновленной Верхне-Инбатской школѣ есть учащіеся, — дѣти бѣдныхъ родителей, двое изъ нихъ — Дмитрій Хохловъ и Петръ Голубчиковъ, со времени поступленія въ школу, живутъ одинъ у священника, другой у псаломщика, потому нужно изыскать средства, чтобы дать дѣтямъ необходимую одежду и содержаніе, а еще двое дѣтей, того же с. Верхне-Инбатскаго, не имѣютъ, по бѣдности родителей, необходимой одежды и обуви. Въ виду этого испрашивается разрѣшеніе употребить на приобрѣтеніе одежды для упомянутыхъ 4 учащихся изъ суммы — 81 р. 38 к., имѣющейся при школѣ, и, кромѣ того, двумъ изъ той же суммы назначить на содержаніе пищею. — Постановили: разрѣшить сдѣлать расходъ на одежду и содержаніе дѣтей, живущихъ у священника и псаломщика, не свыше 15 рублей на каждого, а двоимъ дѣтямъ бѣдныхъ родителей с. Верхне-Инбатскаго выдать въ пособіе по 5 рублей. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 24 января 1891 г. за № 171: „Исполнить“.

Прошеніе бывшаго учителя сельскаго училища Антона Чубучина объ опредѣленіи его учителемъ Ключевской церковно-приходской школы, съ жалованьемъ не менѣе 200 р. и, сверхъ тогъ, съ пособіемъ въ количествѣ 20 р. на проѣздъ. Справка: какъ видно изъ послужного списка, Чубучинъ имѣть званіе сельскаго учителя и состоять учителемъ въ нѣсколькихъ сельскихъ школахъ. Постановили: Такъ какъ мѣсто учителя при Ключевской школѣ уже занято, то опредѣлить Чубучина въ Иланскую школу, съ вознагражденіемъ отъ сельскаго общества, по приговору, 175 р. въ годъ и съ пособіемъ отъ Совѣта въ количествѣ 25 р. на проѣздъ. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 24 января 1891 г. за № 171: „Исполнить“.

72. Отношение Минусинского уездного отделения училищного со-
общества от 20 декабря 1890 г. за № 88, при коемъ прилагается
приговоръ Тигрицкаго сельскаго общества объ увольнении отъ
должности попечителя церковно-приходской школы крестьянина
Олимпія Пескова, по болѣзни, и объ избрании на таковую долж-
ность крестьянина того же села Семена Михайловича Оточина.
Справка: Приговоромъ отъ 23 октября 1888 г., избранъ былъ
попечителемъ Тигрицкой школы крестьянинъ Олимпій Песковъ, съ
обязательствомъ вносить на содержаніе школы ежегодно по 10
рублей. Постановили: просьбу объ увольнении Пескова отъ долж-
ности попечителя удовлетворить, выраживъ ему благодарность за
прохожденіе сей должности, и просить объ утвержденіи въ долж-
ности попечителя сей школы крестьянина Семена Оточина, съ
тѣмъ, чтобы представлены были свѣдѣнія объ его обязательствѣ
въ отношеніи материальнаго обеспеченія Тигрицкой школы. На
семь послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 24 января
1891 г. за № 171: „Исполнить“.

Слышали: докладъ о казначея Совета о томъ, не найдеть ли Советъ возможнымъ взимать съ родителей учащихся хо-
дить за переплеть учебныхъ книгъ, разосланныхъ въ школы въ кон-
це прошлаго и началъ текущаго учебнаго года: Постановили:
Въ виду того, что на переплеть книгъ израсходовано было епархиаль-
ными суммъ около 700 руб., затребовать чрезъ уездный отде-
литель отъ алтаря таинъ пользоваться поп-
изъ средствъ, обществомъ ассигнованныхъ на содержаніе школъ
сумму на покрытие расхода по переплете главнымъ образомъ учеб-
ныхъ книгъ, а также и за самыя учебныя книги половину цѣны,
по количеству экземпляровъ, полученныхъ каждою школою. На семь
послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Исполнить“.

№ 1 Ранортъ Канскаго уезднаго отдѣлениа, отъ 14 января с. г.
за № 3, жалуетъ ходатайствуетъ о допущеніи къ исправленію должностіи учителя при Шалаевской церковно-приходской школѣ бывшаго воспитанника, уволеннаго изъ духовнаго званія, Никиты Попова, въ звании Писца и/or ходатайство Канскаго уезднаго отдѣлениа оставить безъ удовлетворенія, а уволеннаго изъ духовнаго вѣдомства Никиту Попова, если онъ уже допущенъ къ учительству, немедленно устранить отъ этой должности. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 7 февраля 1891 года за № 300: „Предоставить Канскому отдѣлѣнію входить съ ходатайствомъ о допущеніи кого-либо къ учительству только по удостовѣреніи въ ихъ правоспособности и нравственной благонадежности“.

Отъ Енисейскаго Епархиального училищного Совѣта.

Въ виду того, что въ некоторыхъ церковно-приходскихъ школахъ Енисейской епархіи, при штатныхъ діаконахъ, определенныхъ сть обязательствомъ заниматься въ школѣ, допускается учителя или помощники даже изъ поселенцевъ, съ вознагражденіемъ за труды по школѣ изъ общественныхъ или церковныхъ средствъ, Совѣтъ нашелъ необходимымъ ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о томъ, чтобы причты, имѣющіе въ своемъ составѣ діаконовъ, принявшихъ на себя, при определении ихъ на должностіи, обязательство заниматься обученіемъ въ школахъ, безъ нужды не пребывали бы къ помощи постороннихъ лицъ, называемыхъ на средства сельского общества, а тѣмъ болѣе церкви. На семъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 18 марта сего года за № 578: „Духовенству слѣдуетъ, по возможности, избѣгать слагать собственную ношу на чужія плечи, особенно поселенческія. Церковная школа должна быть таковой не по названию одному или по источникамъ

содержанія, а по существу своему. Кто же дасть ей характеръ церковный съ большою благонадежностю, какъ не служители церкви? Эти соображенія обязательны должны имѣться въ виду у духовенства и приисканіи себѣ помощниковъ по школѣ непримѣнно клира церковнаго.

Вакантныя мѣста по Енисейской епархии: 800:
— а) отъ архиепископа до диакона.

Священническія:

Въ с. Хатангскомъ, Туруханского края, въ с. Скрыпниковскомъ, Ачинского округа, въ с. Городищенскомъ и Назимовскомъ, Енисейского округа, въ с. Курайскомъ, Канско-Ачинского округа.

Діаконскія: 800: а) отъ архиепископа до диакона.

Въ Минусинскомъ окр., въ селеніи Ермаковскомъ, въ Ачинскомъ округѣ, въ с. Еловскомъ, въ Канско-Ачинскомъ округѣ, въ с. Ирбейскомъ, Ачицкомъ и при Троицкомъ солевар. заводѣ, въ с. Барабановскомъ, Красноярского округа.

Псаломщикескія: 800: а) отъ архиепископа до псаломщика.

Въ Минусинскомъ округѣ, при Олагскомъ соборѣ и въ с. Карагузскомъ, въ Ачинскомъ округѣ, въ с. Бирюлескомъ и Скрипниковскомъ, въ с. Чернянскомъ, Енисейского округа, въ с. Шалинскомъ, Красноярск. окр., и въ с. Иланскомъ и Монашенскомъ, Канского округа.

— — —

Енисейский епархиальный училищный Советъ объявляетъ, что мѣсто учителя при Маковской церковно-приходской школѣ въ настоящее время вакантно. Жалованье учителю полагается 120 руб. въ годъ.

ЗАЯВО

змѣшъ итсонтомафт и дхнѣдхнсп-санхѣдъ мінготсога о
.эдот йындѣръ 08-1881 за ніхдае Йынсъни
шебеккемиши (II)

Бозаньыкжакъжидъ и өзиншары тарнажъ жимдирине тоо үлчимъ—
Олането— Тотудъ аз въ яхъниару нивята и монота аз
отѣненес әдепено оно аз, икона птицнегородо
кынчота это и яратеидо отѣненес өзеткоты бѣлъзариконоис ато
акынеджакъжине яланнелдѣши. Оноши аз оте птицнекоконес
бездын и яхъниин ажитониш даю аз сизбасынан илдизэри
он птицнжидъ нин ямъюниес ил кийгутэй эйдотоа, замиръ, 8т
кызы азы стаффа отънинину отънавыкъни ато ойненекитиң
алозиң болындои и болижахъду таяттуу, агады
щот амандыръ таямичету та, 8такъ Маколи ошын чо калыт въ
хэдүйшішкерили, Генчкъ, Генчкъ, Генчкъ, Генчкъ
алоны А шонкъ, пінкъ, Генчкъ, Генчкъ, Генчкъ, Генчкъ
и эйкъ. Болыттуу, адот аз дыг 042 он стаффа отънини ато шыншар
таконкыт пакирадын илдимоказан, алозиң болеадоонин илешемен
оңенжакъжитисиң атесиүү, стаффа отънини Генчкъ, Генчкъ, Генчкъ
этиндиң атеси ато оте, олот 8такъ та, Нөнбүп 001 фатаенкож
300 атевиңиң ялониң болындахъду таяттуу. Тамын нийнекъдөони
алоно, адот аз 8такъ въ ажыргана маат, алайи
Иштакъжакъжидъ и өзиншары ажыргана да, оте дында
— аз алайи таан жынын ажыргана да, оте дында
жакъжакъжидъ и өзиншары ажыргана да, оте дында

ОТДЕЛЬ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

о состояніи церковно-приходскихъ и грамотности школъ Енисейской епархіи за 1889—90 учебный годъ.

ОЧЕРКЪ

о состояніи церковно-приходскихъ и грамотности школъ Енисейской епархіи за 1889—90 учебный годъ.

(Продолжение).

Вознаграждение учащимъ было неодинаковое и обусловливалось съ одной стороны достоинствами учащихъ, а съ другой—степенью обеспеченности школы, а послѣднее, въ свою очередь, зависѣло отъ экономического состоянія сельского общества и отъ степени расположеннности его къ школѣ. Определеннымъ вознагражденіемъ учащіе пользовались въ очень немногихъ школахъ и прежде всего тѣ учащіе, которые вступили на занимаемыя ими должности по приглашенію отъ епархиального училищного Совѣта, какъ напримѣръ, учителя Туруханской, Божеозерской и Покровской школъ, а также учащіе школы Иверской. Въ истекшемъ учебномъ году учителемъ Покровской школы состоялъ инородецъ, окончившій курсъ въ Красноярской учительской семинаріи, Семенъ Алановъ, получавшій отъ училищного Совѣта по 240 руб. въ годъ. Учитель Божеозерской инородческой школы, псаломщикъ мѣстной церкви Тыжновъ, согласно опредѣленію училищного Совѣта, получаетъ вознагражденіе въ количествѣ 100 рублей, въ виду того, что онъ знаетъ мѣстный инородческий языкъ. Учитель Туруханской школы получаетъ 300 р., а законоучитель—48 р. въ годъ.

Кромѣ того, въ нѣкоторыхъ школахъ было положено опредѣленное жалованье учащимъ отъ попечителей и частныхъ лицъ, таковы школы: Каменская, Маковская и Бѣлоярская (Минусинского округа). Были и другія школы, въ которыхъ учащіе пользовались бо-

лье или менѣе определеннымъ вознагражденіемъ, хотя не всегда и вездѣ получали условленную плату. Это были только нѣкоторыя школы изъ открытыхъ по приговорамъ крестьянъ, съ обязательствомъ давать на жалованье учащимъ определенную, безъ всякихъ условий и ограничений, сумму; къ разряду такихъ школъ относятся: Агинская, Ключевская, Сережская, Корниловская, Малоудуйская, Больше-Кемчугская, Верхне-Усинская, Казанцевская, Тигринская, Сагайская, Пирровская, Чалбышевская, Рыбинская, Усть-Эсинская, Чалбеская. Значительное же большинство обществъ, если и дает на жалованье учащимъ изъ своихъ средствъ, то не опредѣляетъ суммы точно, а обуславливаетъ свои обязательства то достоинствами учащихъ, то количествомъ учащихся. Такого рода обусловленные обязательства имѣли ту невыгодную для учащихъ и для школы вообще сторону, что такими приговорами предоставлалась полнейшая свобода произволу со стороны сельскихъ обществъ, которые, пользуясь обусловленностью принятыхъ обязательствъ, по своему усмотрѣнию уменьшали иногда сумму, вносимую на школу, до минимума. Въ нѣкоторыхъ школахъ размѣръ добояя учащимъ зависѣлъ исключительно отъ количества учащихся, когда или общество обязывалось вносить изъ общественныхъ суммъ, или родители учащихся изъ своихъ средствъ за каждого наличного ученика.

При такихъ способахъ обезпеченія учащихъ, отношенія между родителями и учащими были не вполнѣ нормальныя; съ одной стороны, учашіе становились въ непосредственную зависимость отъ родителей, какъ наемники, съ другой стороны, и сами учашіе при такихъ условіяхъ могли злоупотреблять лѣтая школу доступною только лѣтнимъ больше или менѣе состоятельныхъ родителей, которые имѣютъ возможность вносить за своихъ лѣтей условленную плату. Поэтому, неоднократно въ Совѣтъ поступали заявленія отъ учителей, что лѣтей школьнаго возраста въ селѣ и деревнѣ много, но родители по бѣдности не отдаютъ ихъ въ школу, таѣкъ какъ не въ состояніи платить назначенной учителемъ платы. Что-

бы устранить всякую возможность подобного рода отношений учащихъ къ школѣ и обществу и наоборотъ, училищный Советъ сдѣлалъ постановленіе о томъ, чтобы плата за обученіе, откуда бы она не поступала, отъ общества ли или отъ родителей, передавалась не учителю непосредственно, а лицу, заведующему школою, послѣдній же выдавалъ бы уже учителю вознагражденіе, вмотря по его трудамъ и умѣнию. Советъ неоднократно признавалъ, какъ факты, что эта сторона школьнай жизни менѣе всего урегулирована и требуетъ измѣненій и улучшений; но достичнуть этого не могъ, такъ какъ въ этомъ случаѣ приходится имѣть дѣло съ самой разнообразной и разнохарактерной по своему составу средой и при томъ въ такомъ вопросѣ, какъ материальное обеспеченіе, въ которомъ крестьянинъ менѣе всего склоненъ давать уступки. Такой, нежелательный въ интересахъ лучшей постановки и организаціи школы, способъ обезпеченія учащихъ упорно поддерживается въ деревенскихъ обществахъ и, вѣроятно, не безъ вліянія поселенцевъ, въ рукахъ которыхъ учительство обратилось въ промыслъ, обеспечивающій иногда имъ безвѣдное существование на счетъ болѣе или менѣе состоятельныхъ деревенскихъ жителей. Фактъ закрытія нѣкоторыхъ, вполнѣ организованныхъ и даже обезпеченныхъ самими поселенами, школъ и открытия школъ частныхъ, а также факты несогласія нѣкоторыхъ обществъ на открытие у нихъ церковно-приходскихъ школъ, при существованіи нѣсколькихъ частныхъ школъ, открываемыхъ поселенцами, ясно говорятъ за то, что поселенцы надолго могутъ задержать правильное развитіе дѣла церковной школы, если съ своей стороны духовенство съ большей энергией не постарается противопоставить ихъ вліянію на крестьянъ свое вліяніе.

Изъ общаго числа 90 школъ, о которыхъ представлены свѣдѣнія, въ 27 (1) школахъ учащие, числомъ 30, получили отъ

1) Въ томъ числѣ есть школы, въ которыхъ учащие получали вознагражденіе и изъ другихъ источниковъ, — таковы школы: Скрипочниковская, Торгашинская, Есаульская, Монашеская, Кусунская, Аланченская, Луговская, Маковская и Никольская; первые 6 получали отъ общества и Совета, Маковская отъ частнаго лица и общества, Луговская и Никольская отъ общества и церкви.

общества вознаграждение въ количествѣ 2182 рублей. Отъ Совета определенное жалованье получали учащіе 4-хъ школъ: Туруханской, Покровской (Чебаки), Божеозерской и Иверской (786 руб.). Въ 8 школахъ учащіе получали вознаграждение непосредственно отъ родителей учащихся, — отъ 40 коп. до 2 рублей въ мѣсяцъ съ каждого ученика. Въ некоторыхъ школахъ учащіе получали вознаграждение отъ церкви; такихъ школъ было 5; изъ этого числа вознаграждениемъ исключительно пользовались отъ церкви учащіе въ трехъ школахъ: Курьишенской, Чадобской и Уярской; въ двухъ первыхъ поступило по 30 рублей отъ каждой, а въ послѣдней 28 (руб., отъ церкви и отъ родителей по 1 рублю въ мѣсяцъ съ учащагося). Въ 10 школахъ учащіе получали вознаграждение, въ качествѣ единовременного пособія, изъ средствъ училіщного Совета; изъ этого числа въ трехъ школахъ получали пособіе изъ другихъ источниковъ: отъ общества (Кускунская и Монашенская) и отъ родителей учащихся (Анащенская). Въ 4 школахъ учащіе получали определенное вознаграждение отъ попечителей частныхъ лицъ (297 руб.); въ одной школѣ — Верхне-Усинской учитель- псаломщикъ получилъ вознаграждение отъ епархиальнаго миссионерскаго комитета (45 руб.). Въ некоторыхъ школахъ учащіе получали вознаграждение отъ священниковъ-завѣдывающихъ, такихъ школъ 3; въ однихъ выдавалось вознаграждение по-мѣсячно (Свѣтловиковской и Нижне-Инбатской, въ другихъ, какъ единовременное пособіе, напр., въ Тальской школѣ грамотности. Сверхъ того, въ 7 школахъ учащіе за особенное усердіе, умѣлое и добросовѣстное отношение къ школьному дѣлу получили изъ средствъ училіщного Совета награду, въ количествѣ 600 руб. Изъ общаго числа 169 учащихъ вознагражденіе получали за свой трудъ не всѣ. Изъ 73 священниковъ получали определенное вознаграждение 4, именно, законоучители школъ: Агинской (30 р.) и Иверской-Енисейской (60 руб.) по должности законоучителей, Ключевской (90 р.) и Больше-Улуйской (35 р.), по должности законоучителей и учителей, и священникъ, завѣдывающий (Ал-

татской школою грамоты (Енисейск. окр.), по должности законоучителя и учителя получать по 1 руб. въ мѣсяцъ съ ученика. Изъ 14 діаконовъ вознаграждение получили за истекшій годъ 4. Заледеевской школы (50 руб.), по должности законоучителя, и Есаульской (60 руб.), Пирровской (70 руб.) и Монашенской (105 руб. 46 коп.) по должности учителей. Изъ 29 псаломщиковъ получали вознаграждение 13, въ школахъ Скрипичниковской (65 руб.), Туруханской (146 руб.), Рыбинской (100 руб.), Усть-Эмиской (50 руб.), Верхне-Усинской (45 руб.), Казанцевской (60 руб.), Михалевской (100 руб.) и Гляденской (60 руб.) по должностіи учителей, Чалышевской (70 руб.) и Маю-Улуйской (37 руб.) по должностіи законоучителей и учителей. Итакъ изъ принадлежащихъ къ церковному клиру учителей получали вознагражденіе изъ 115 человѣкъ только 22 (не исключая завѣдующаго Алтатской школой). На жалованье 21 учащимъ изъ священно и церковно-служителей въ истекшемъ году выдано всего 1283 руб. 46 коп.

Изъ 52 учащихъ, не принадлежащихъ къ притамъ, опредѣленное вознаграждение получали учительницы 13 школьн. Червянской (60 руб.), Тигрицкой (195 руб.), Торгашинской (170 р.), Иверской — 3 учительницы (по 80 р., 240 р.), Сережиной (120 руб.), Лугавской (55 руб.), Маковской (120 руб.), Рождественской (120 руб.), Устюжской (120 руб.), Каменской (120 руб.) и Бѣлоярской (100 руб.), итого 1420 руб. Изъ 12 учителей опредѣленное вознаграждение получали въ 9 школахъ: Казанцевской (60 р.), Сагайской (180 руб.), Борниловской (103 руб.), Коростелевской (71 руб.), Анащенской (72 руб.), Имисекской (48 руб.), Чебаковской (140 руб.), Шаповской (30 руб.), Уярской (241 руб.), отъ церкви и отъ родителей по 18 рублей въ мѣсяцъ; учитель Кемской школы грамотности получать отъ 1 до 24 рублей за каждаго учителя, относительно вознаграждения учителямъ Николь Воронинъ под. он. (.4 68) Покрѣпъ У-шлагъ и (.4 00) Покрѣпъ Н-г. (1) До псаломщика бывшій учитель получать 140 руб.; эта цифра будетъ причислена къ суммѣ на жалованье учителямъ, не принадлежащимъ къ клиру.

бинской, Больше-Ишимской, Овсянской, Дубческой и др. учительнице школы при Знаменскомъ монастыре свѣтлой оже имѣется.

Изъ 24 учителей изъ поселенцевъ 16 получали опредѣленное вознагражденіе въ школахъ: Больше-Кемчугской (140 руб.), Березовской, Красноярск. окр., (50 руб.), Есаульской (30 руб.), Мало-Улуйской (22 руб.), Никольской, Ачинск. окр., (75 руб.), Кус-кунской (110 руб.), Устюжской (30 руб.), Муртинской (56 р.), Юксѣвской (56 руб.), Подсопоченской (60 руб.), Шалаевской (120 руб.), Никольской и Тережской (30 руб.), Тальской (17 руб.), Сѣдельниковской (40 руб.), Нижне-Ингашевской (24 руб.); учителя (поселенцы) школъ Серебряковской и Куваринской полу-чали по 50 коп. въ мѣсяцъ съ учащагося, а въ школахъ Тетерин-ской, Кубековской и Песчанской по 40 коп. съ ученика.

Итакъ, общая сумма, поступившая въ вознагражденіе уча-щимъ въ отчетномъ году, равняется 4413 руб. 46 коп.¹⁾.

Изъ общаго числа 90 школъ въ истекшемъ учебномъ году учащіе получали вознагражденіе, какъ можно видѣть изъ свѣтлой, въ 64 школахъ; о 5 школахъ неизвѣстно, давалось ли какое вознагражденіе учащимъ, и въ 21 школѣ, гдѣ занимались исключи-тельно члены причта, никакого вознагражденія учащіе не полу-чали.

Число учащихся.

Къ началу 1889—90 учебного года въ 64 церковно-при-ходскихъ школахъ Енисейской епархіи, находящихся въ вѣдѣніи епархиального училищаго Совѣта, было учащихся 963 мальчика и 354 девочки, всего 1317. По свѣтлымъ о школахъ, за ис-текшій учебный годъ, представленнымъ уѣздными отдѣленіями Со-вѣта, въ тѣхъ округахъ, гдѣ находятся церковно-приходскія шко-

1) Причисляя сюда 140 р., выльные въ жалованье учителю Туруханской школы. Такимъ образомъ средняя цифра годового вознагражденія каждому учащему равняется 73 руб. 5 коп.

— для общего и числа дѣтей дошкольного возраста учащихся и неучащихся оно можетъ быть представлено въ нижеслѣдующей таблицѣ, изданной по результатамъ 1911 г. Ревизии. (см. Годовой отчетъ о народномъ образовании въ Красноярской губерніи за 1911 г.).

Уезды	Всего дѣтей дошкольного возраста.	Церкви-приходы.		Въ церковно-приходскихъ школахъ.		Всего въ церкви-приходскихъ школахъ.		Всего дѣтей учащихся въ церкви-приходскихъ школахъ.		Всего дѣтей учащихся въ церкви-приходскихъ школахъ.		
		М.	Д.	М.	Д.	М.	Д.	М.	Д.	М.	Д.	
Красноярский	2767	2858	184	73	132	45	316	118	115	94	467	159
Ачинскій	3899	3740	229	66	22	13	251	79	251	84	502	163
Канскій	3996	4066	146	33	126	53	272	86	1345	125	617	211
Енисейскій	2077	2132	93	94	75	12	168	106	181	46	399	152
Минусинскій	5652	5795	179	40	27	34	206	44	343	130	549	174
Туруханскій	520	476	42	14	—	—	12	14	—	—	12	14
Итого	18911	19064	843	310	382	127	1225	437	1271	426	2485	863

Въ представленной таблицѣ исчисляются только учащиеся въ

90 церковно-приходскихъ школахъ, о которыхъ доставлены свѣдѣнія.

Какъ можно видѣть, большее количество учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ падаетъ на Красноярскій округъ, второй по численности учащихся слѣдуетъ — Канскій, затѣмъ Минусинскій, Ачинскій, Енисейскій и Туруханскій.

По сословіямъ учащиеся въ церковно-приходскихъ школахъ,

но прежнему, распредѣлялись такъ, что болѣшій процентъ падалъ на крестьянъ. При этомъ преобладающій процентъ учащихся въ школахъ составляютъ мальчики, число же девочекъ во всѣхъ школахъ, кромѣ Иверской Енисейской, сравнительно ничтожно; причина этого въ томъ, что въ крестьянской средѣ имѣть большую силу убѣжденіе, что для женщины грамота излишня.

Название округовъ.	Духовна-		Церковно-учебнини		Военныи		Купеческаго		Мѣщан-		Крестьян-		Деятельныхъ		Поселеніе	Число
	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ		
	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	
Красноярск.	5	"	1	"	1	"	1	"	2	305	110	"	"	5	5	
Ачинскій.	3	4	3	4	3	10	148	15	164	42	16	8	7	5		
Канскій.	3	2	0	"	7	"	7	3	260	81	"	"	2	"		
Енисейскій.	3	8	"	"	15	"	6	5	28	155	59	4	"	"		
Минусинскій.	4	4	"	"	1	1	2	1	3	2	1	170	32	17	3	1
Туруханскій.	"	"	1	"	4	2	"	6	"	1	2	"	"	"	"	
Итого	18	18	4	4	2	7	6	6	13	968	48	1055	326	3711	2211	

Название округовъ.	Русские.		Евреи.		Чолаки.		Татары.		Остяки.		Тунгусы.		Нѣмцы.		Число
	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ	Дворянъ	гражданъ	
	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	м. д.	
Красноярскій.	314	115	2	2	"	"	"	"	"	"	"	"	"	"	"
Ачинскій.	214	56	19	14	2	1	16	8	"	"	"	"	"	"	
Канскій.	269	69	3	17	"	"	"	"	"	"	"	"	"	"	
Енисейскій	161	92	2	6	"	"	"	"	4	"	1	1	"	"	
Минусинскій.	184	39	3	3	1	"	17	3	"	"	"	"	1	1	
Туруханскій.	12	4	"	"	"	"	"	"	"	"	"	"	"	"	
Итого	1154	380	294	42	3	12	33	11	4	104	104	1	1	1	

Стоимость отдельныхъ видовъ училищъ въ 1864 г. въ Красноярской губерніи.

Что касается народностей учащихся, то въ этомъ отношеніи русские составляли большее число во всѣхъ школахъ, какъ видно изъ предыдущей таблицы, исключая трехъ школъ инородческихъ:

Усть-Эсицкой, Божеозерской и Покровской (Чебаки), въ которыхъ учащіеся были исключительно почти инородцы; значительное число, сравнительно съ другими народностями, составляли, послѣ русскихъ, евреи и затѣмъ инородцы — татары и остыки.

Большинство учащихся принадлежитъ къ православному христіанскому вѣроисповѣданію и только сравнительно ничтожная часть къ католическому и лютеранскому; евреевъ во всѣхъ школахъ было обоего пола 71, раскольниковъ 5 въ Верхне-Усинской школѣ; въ этомъ приходѣ преобладающій элементъ въ населеніи составляютъ раскольники. Распределеніе учащихся по вѣроисповѣданіямъ представляется въ слѣдующей таблицѣ:

Название округовъ.	Право-славные.	Раскольники.	Гудей.	Католики.	Лютеране.
Красноярский.	313	116	2	2	1
Ачинскій.	234	78	15	1	2
Канская.	269	69	3	17	“
Енисейскій.	166	100	2	6	“
Минусинскій.	196	40	3	3	1
Туруканскій.	12	4	“	“	“
Итого	1190	407	25	29	4

Общее количество дѣтей школьнаго возраста, какъ можно видѣть изъ представленныхъ таблицъ, очень велико сравнительно съ числомъ учащихся, такъ что учащіеся во всѣхъ школахъ представляютъ не болѣе 11-й части всей суммы дѣтей школьнаго возраста. Но если принять во вниманіе процентное отношеніе всей суммы учащихся въ разныхъ округахъ къ общей суммѣ дѣтей школьнаго

возраста, то въ этомъ отношеніи первое мѣсто долженъ занять Красноярскій округъ и послѣднее — Минусинскій. При значитель-
но-большемъ количествѣ дѣтей школьнаго возраста, сравнительно
съ другими округами, въ Минусинскомъ округѣ почти половина
(41 + 19) приходовъ безъ школъ.

За истекшій учебный годъ, благодаря тому, что школы по
Красноярскому округу были благоустроены, число учащихся въ
нихъ значительно возросло; тоже можно замѣтить о школахъ и дру-
гихъ округовъ. Хотя большинство школъ перковно приходскихъ по
количество учащихся значительно и уступаютъ волостнымъ, но нель-
зя не замѣтить, что съ каждымъ годомъ постепенно увеличивается
какъ число школъ, такъ равно и число учащихся; въ истекшемъ
учебномъ году число учащихся сравнительно съ прошедшими учеб-
ными годами увеличилось на 334 человѣка. Соответственно этому
увеличивается съ каждымъ годомъ и число оканчивающихъ курсъ
въ церковно-приходскихъ школахъ. Въ прошедшемъ учебномъ году
производились испытанія оканчивающимъ курсъ въ 24 школахъ, а
въ истекшемъ въ 30 школахъ. Въ 188^{8/9} учебномъ году удовлет-
ворительно окончившихъ курсъ было 36 мальчиковъ и 11 дево-
чекъ, всего 47 человѣка, а въ истекшемъ учебномъ году однихъ
окончившихъ курсъ съ правомъ на льготу по отбыванію воинской
повинности было 63, а именно: по Красноярскому округу — въ За-
ледѣвской школѣ 4, Кусунской 5, Торгапинской 9, Устьюжской
6, Миндерлинской 3 и Шипинской 1; по Ачинскому — Больцов-
ской 1, Мало-Улуйской 4, Подсосенской 4, Шарыповской 14 и
Чебаковской 1, по Канскому округу — Агинской школы 5; по Ми-
нусинскому — Шалаболинской 5 и Кочергинской 1; затѣмъ окончи-
ли безъ правъ на льготу: Торгашинской 6, Усть-Эсинской 9,
Солгоенской 1, Коркинской 2, Миндерлинской 2; по Енисей-
скому округу: Пирровской 2, Рыбинской 5 и Дубчевской 3,
а всего 30.

Кромѣ того, окончили курсъ и получили свидѣтельства дѣ-
вочки въ школахъ: Заледѣвской — 2, Торгапинской — 4, Березов-

ской — 1, Усть-Эсинской — 3, Больше-Кемчугской — 4, Шарыповской — 1, Иверской — 4, Пирровской — 1, а всего 20. Въ Усть-Эсинской школѣ окончило курсъ 12 человѣкъ инородцевъ: 9 мальчишъ и 3 девочки; 20 мальчика, окончившіе курсъ въполнѣ удовлетворительно, изъявили желаніе продолжать образованіе въ Війской катехизаторской школѣ, вслѣдствіе чего училищный Советъ вошелъ въ сношеніе съ Енисейскимъ епархіальнымъ міссіонерскимъ комитетомъ о назначеніи этимъ ученикамъ пособія на содержаніе ихъ, такъ какъ они дѣти бѣдныхъ родителей.

Причины того, что сравнительно въ немногихъ только школахъ производились въ истекшемъ году окончательные испытанія, по отчетамъ уѣзденыхъ отдѣленій, очень разнообразны и въ большинствѣ могутъ считаться вполнѣ уважительными. Главная и общая для всѣхъ почти школъ причина заключается въ непостоянствѣ посещенія учащимися школы. Однимъ завѣдующимъ школой было заявлено, что испытанія никогда не производились въ виду того, что ни одинъ ученикъ не проходитъ полнаго курса ученія: „то отвлекается родителями для домашнихъ или полевыхъ работъ, то по собственному своему нехотѣнію“. Между тѣмъ, школа существуетъ съ 1885 года. Въ другихъ школахъ, какъ заявляютъ завѣдующіе, это исключительно обусловливается тѣмъ, что родители не во время отдаютъ своихъ дѣтей въ школу и берутъ изъ школы. Уѣжденія со стороны приставниковъ школы, чтобы родители въ условленное время, т. е. въ Сентябрь или Октябрь, приводили своихъ дѣтей въ школу, а главное — въ одно время, оказывались недѣйствительными. Находилось немало такихъ родителей, которые мотивировали свой произволъ въ нарушеніи школьнаго порядка въ ущербъ учебному дѣлу тѣмъ, что школа должна привыкнуть къ нуждамъ и мѣстнымъ условіямъ. Съ другой стороны, родители берутъ дѣтей своихъ изъ школы, какъ вздумается, а это лишаетъ возможности приставниковъ школы свободно располагать временемъ. Иногда родители берутъ своихъ дѣтей такъ неожиданно, что школа въ несколько дней оказывается пустой, такъ

что не представляется возможности даже собрать ихъ послѣ. Такъ, по отчету одного наблюдателя, ревизовавшаго школы, въ одной осматриваемой имъ школѣ изъ 30 учащихся онъ не видалъ ни одного ученика, всѣ были заняты, всѣ были на работѣ. Это было въ первыхъ числахъ мая, а разобраны дѣти были еще въ апрѣль. И этотъ случай не единственный; подобный же случай сообщенъ былъ одновременно и другимъ наблюдателемъ, ревизовавшимъ школы въ концѣ апрѣля и въ началѣ мая.

Всѣ эти обстоятельства значительно замедляютъ выполнение учебной программы.

Есть и чисто-мѣстнаго характера обстоятельства, обусловливающія это нежелательное явленіе. Завѣдующій Усинскою школою (на границѣ съ Китаемъ) сообщилъ, что въ ней при настоящихъ условіяхъ экзамены производимы быть не могутъ учрежденными комиссіями, потому что школа эта находится вдали отъ населенныхъ мѣстъ Енисейской губерніи, и вслѣдствіе затруднительныхъ, а въ нѣкоторыя времена года и совершенно невозможныхъ, путей сообщенія, ученики лишены возможности подвергаться испытаніямъ въ учрежденныхъ комиссіяхъ. Тѣже неудобства претерпѣвать нѣкоторыя школы Енисейскаго округа, такъ называемаго, Ангарскаго края, самаго обширнаго по пространству и малолюднаго по населенію. Край этотъ, простирающійся на протяженіи болѣе 600 верстъ, составляетъ одно благочиніе; организовать экзаменаціонную комиссию для сихъ школъ представляется дѣломъ труднымъ, — потому что переѣзды для членовъ комиссіи очень дороги и неудобны, а для самихъ учащихся и совершенно невозможны при значительности (болѣе 300 верстъ) разстояній, раздѣляющихъ между собою селенія и приходы. Вотъ почему однимъ священникомъ, завѣдующимъ школой этого края, въ концѣ истекшаго учебнаго года былъ представленъ актъ испытаній учениковъ школы, который былъ подписанъ однимъ только священникомъ, завѣдующимъ школой, хотя при испытаніяхъ присутствовали родители учащихся, и при этомъ онъ просилъ выдать испытаннымъ имъ уч-

никамъ, какъ достойнымъ, свидѣтельства на льготу по отбыванію воинской повинности. Училищный Совѣтъ, признавъ означенныи актъ недѣйствительнымъ, возвратилъ его по принадлежности. Само собою понятно, что всѣ эти обстоятельства, болѣе или менѣе, до статочны для объясненія того, почему такъ мало оканчивающихъ курсъ въ церковно-приходскихъ школахъ, но во всякомъ случаѣ Совѣтъ на будущее время примѣтъ соответствующія мѣры къ устраненію этихъ неудобствъ.

(Продолженіе будетъ.)

Причины же, по которымъ въ школахъ не получаютъ льготы, и въ то время какъ въ другихъ школахъ льгота получается, очевидно, въ большемъ количествѣ, нежели въ школахъ Енисейской губерніи, это объясняется темъ, что въ Енисейской губерніи, въ отличие отъ другихъ губерній, въ школахъ не получаютъ льготы, а въ школахъ Енисейской губерніи получаютъ льготы, въ то время какъ въ другихъ губерніяхъ не получаютъ льготы.

Содержаніе: Отдѣль **официальный**. Распоряженія Епархиальнаго Начальства. Извѣстія. Извѣщченіе изъ журналовъ епархиальнаго Училищнаго Совѣта. Объявленія. Отдѣль **неофициальный**. Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ Енисейской епархіи.

Въ Енисейской губерніи, какъ видно изъ отчета Епархиальнаго Начальства за 1888 годъ, въ школахъ Енисейской губерніи получаютъ льготу въ большемъ количествѣ, нежели въ другихъ губерніяхъ, въ то время какъ въ Енисейской губерніи получаютъ льготу въ меньшемъ количествѣ, нежели въ другихъ губерніяхъ.

Редакторъ **К. Успенскій**,
Печ. дозвол. Цензоръ, Каѳедральнаѧ Протоиерей **В. Касьяновъ**.

Красноярскъ. Типографія А. Д. Жилина.